

вая непомерные аппетиты Италии в начале Первой мировой войны, можно понять, почему итальянские политики были так недовольны решениями Версальской мирной конференции. Однако в ходе войны Рим постепенно терял уважение союзных держав, и к концу военных действий оно было утрачено окончательно, а итальянские территориальные притязания уже не воспринимались всерьез.

Первая мировая война не только не принесла Италии желаемых выгод, но и подтолкнула ее к продолжению захватнической политики на Балканах.

Литература

1. Международные отношения на Балканах и Ближнем Востоке. Свердловск, 1988.
2. *Смирнова Н.Д.* Политика Италии на Балканах. 1922–1935 гг. М., 1979.
3. <http://fww/fromru.com/web/history/after/sjmd/html>.
4. <http://www.sch57.msk.ru/collect/wst3vers.htm>.

РОЛЬ «ТРЕТЬЕГО СЕКТОРА» В ФОРМИРОВАНИИ ГРАЖДАНСКОГО ОБЩЕСТВА: К ИСТОРИОГРАФИИ ВОПРОСА

С. Г. Мигуцкий

Понятие «гражданское общество» – одно из самых распространенных категорий политологии, использующихся Аристотелем, Ш.Л. Монтескье, Н. Макиавелли, Дж. Локком, Т. Гоббсом, И. Кантом, Г. Гегелем, Н. Бердяевым. Оно заняло прочное место в терминологическом арсенале политических и общественных наук, стала тем базовым понятием, на основе которого выстраиваются целые концепции и теории. Тем не менее, феномен гражданского общества и его роль в социальной реальности изучены еще далеко не полностью.

В настоящее время в республике инициируются многочисленные исследования, конференции, ведутся активные дискуссии по проблемам становления и развития гражданского общества. С особой остротой этот вопрос встал после распада СССР и формирования на его пространствах качественно новых государственных образований со своей спецификой.

Начавшаяся демократизация в конце 80-х – начале 90-х годов положила начало длительному и сложному периоду перехода бывших тоталитарных систем к открытому рыночно-демократическому обществу. Этот процесс сопровождался быстрым развитием «третьего сектора» во всех странах региона. И это не случайно. Становление и укрепление демократического государства и развитие местного самоуправления решающим образом зависит от формирования современного гражданского общества. Именно «третий сектор», как совокупность неправительствен-

ных организаций являются той самой «несущей конструкцией» способствующей реализации интересов различных социальных групп общества в процессе развития гражданского общества. Чем теснее и плодотворнее контакты государства с этим сектором, тем лучше взаимопонимание власти и общества и тем менее вероятно их взаимное отчуждение.

Занимая важнейшую нишу между государственным управлением и частно-предпринимательской деятельностью структур бизнеса, «третий сектор» содействовал самоорганизации общества, институционализации гражданских инициатив, формированию инфраструктуры эффективной и работоспособной демократии.

Всего лишь за десятилетие своей активной, несмотря на все перипетии, деятельности, белорусские неправительственные организации смогли оформиться в структуры, которые не только решают свои внутренние вопросы, но и заметно влияют на жизнь в нашем обществе.

К сожалению, при всем многообразии литературы, касающейся развития неправительственного сектора, в частности в Беларуси, сложно выделить монументальные труды, посвященные данной тематике. Существующие работы по данному вопросу можно условно разделить на несколько групп, отличающиеся концептуальным подходом к описанию деятельности неправительственных организаций на территории Беларуси. В большинстве работ внимание заостряется на соотношении неправительственных организаций и власти, о конфликте, который существует между этими двумя структурами общества (Касьяненко А. Ровдо В.В.) [4; 6]. К другой группе можно отнести работы в которых, уделяется большее внимание описанию целей и задач НГО, их внутреннему устройству, взаимоотношению между организациями неправительственного сектора и влияние их на общество (Денисенко А.М., Дробышевская В.Н.) [2; 3], а также роли этих организаций в формировании гражданского общества (Протьюко Т., Чернов В.) [5; 8].

При исследовании вопроса о сущности «третьего сектора» авторами всегда делается упор на некоммерческий характер деятельности. Акцентируются внимание на том, что неправительственный сектор – это «бесприбыльный сектор, некоммерческий сектор, добровольный сектор. Это организации сформированные, чтобы служить на благо обществу, и не распределять доход (или прибыль) среди своих членов» [7, с. 14]. Согласно взглядам авторов, неправительственные организации изначально лояльны к государственным институтам и лишь выражают свой протест по поводу отдельных фактов злоупотребления или несогласия относительно их деятельности, что не затрагивает глубинной сущности имеющих политических институтов. Так же выражается мнение, что даль-

нейшая линия развития «третьего сектора» в Беларуси во многом зависит от политики государства по отношению к этим организациям. Ведь процесс развития таких структур весьма важен для разрешения социальных конфликтов путем представления интересов различных групп населения и в конечном итоге построения правового государства

Некоторые исследователи в своих работах выделяют у современных НГО черты, несвойственные «третьему сектору» – большая политизированность. Так Ровдо В.В. в одной из своих работ пишет, что «политизация неправительственных организаций для нынешней общественно-политической ситуации в Беларуси – естественное явление, И объясняет почему: «пока общество не будет иметь возможности изъявления своей воли в различных областях жизни - политике, образовании, культуре, социальной сфере и множестве других, а государство будет пытаться держать монополию на инициативу или богатство; пока оно, государство, будет говорить обо всем «только я знаю, как надо», до той поры участие в деятельности третьего сектора будет актом политическим, даже если сами деятели того не желают» [6, с. 25].

Особое внимание заслуживает сборник статей «Гражданское общество», посвященный вопросам становления гражданского общества в странах Центральной и Восточной Европы и влияния на этот процесс НГО. Широкий пласт литературы касается различных сфер деятельности «третьего сектора»: вопросов о деятельности Ассамблеи неправительственных организаций, правозащитных организаций, благотворительных фондов, а также деятельности НГО в регионах. Из последних исследований, посвященных данной теме, можно выделить работы Белорусской ассоциации фабрик мысли [1].

Изучая деятельность «третьего сектора», подавляющее большинство авторов отмечают большое недоверие населения к работе не только негосударственных объединений, но и в принципе ко всем политическим партиям. Гражданам по-прежнему неясно, почему общественных организаций и партий появляется все больше, а положение в стране не улучшается, почему межпартийные дискуссии не дают ответа на злободневные вопросы. Исследователи указывают, что нередко звучат требования, чтобы ту или организацию запретить, а на ее место выдвинуть другую. При этом зачастую не принимается во внимание, что любой организации для подлинного влияния и авторитета важно быть не просто учрежденной теми или иными «спасителями нации», а вызреть, вырасти, обрести силу, ощутить логику развития общественных процессов, опираясь и выражая коренные и порой различные интересы, присущие тем или иным социальным слоям, всему народу.

Большинство авторов сходятся в одном, что на сегодня важнейшей задачей «третьего сектора», является формирование общественного мнения на основе общеевропейских ценностей, принципов плюрализма, демократии и либерализма. Понимание прав человека и наличие практического опыта в данной области является важным элементом подготовки молодежи к жизни в гражданском обществе, назначение которого состоит в том, чтобы защитить человека, гарантировать его права. Ибо конечной целью построения полнофункционального гражданского общества является создание правового государства, которое будет являться опорой для функционирования и обеспечения всего комплекса прав человека.

Литература

1. Гражданское общество / Сб. статей. – Мн.: Белорусский республиканский фонд поддержки демократических реформ им. Л. Сапеги, 1997. 103 с.
2. Денисенко А. М., Матусевич Е. В. Демократические институты власти в гражданском обществе Беларуси. Мн.: ИСПИ, 2002. 196 с.
3. Дробышевская В. Н. Международный опыт системы социального партнерства; роль неправительственных некоммерческих организаций (NGO) // Социальное партнерство: проблемы и пути решения, Мн.: Инпредо, 1998. С. 16–23.
4. Касьяненко А. Белорусские НГО: развитие или выживание // Аналитический бюллетень Белорусских ассоциаций фабрик мысли, 2001. №1. С. 8–17.
5. Протько Т. Проблемы становления гражданского общества в Беларуси (1995-1999) // Новости НИСЭПИ. 1999. № 2. С. 37–38.
6. Роўда У. У. Палітычныя ўмовы дзейнасці трэцяга сектару, – Мн.: Выканаўчае бюро Асамблеі неўрадавых арганізацый, 1999. 56 с.
7. Садоўскі П., Вячорка В. Няўрадавыя арганізацыі і працэс пераўтварэнняў у Беларусі. Кароткі агляд развіцця НА з канца 70-х да канца 90 гг. // Супольнасць, 1998. № 3. С. 23–30.
8. Чарноў В. Роль «трэцяга сектару» у фармаванні сістэмы грамадскай адукацыі ў Беларусі // Бюллетень Ассамблеі демократических неправительственных организаций Беларуси 1999. № 1. С. 24–30.

ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЙ МОДУЛЬ ВИРТУАЛЬНОГО МУЗЕЯ ИСТОРИЧЕСКОГО ФАКУЛЬТЕТА БЕЛОРУССКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА

Л. С. Скакун

На современном этапе все меньше музейных представительств в Интернете остаются в стороне от образовательного процесса. Все большее количество музеев стремятся расположить на своих сайтах программы игрового характера, которые могут не только привлечь внимание пользователя, но и послужить делу образования и поиска новой информации. Кроме того, использование обучающих программ на сайтах музеев соот-